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· 第六讲．压轴综合题
【解析】 ⑴由图可直接看出
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年人口数量为
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⑵由信息可知：如果没有实行计划生育政策，从
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亿人口开始，按平均每
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年增长
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的速度，到
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[image: image8.wmf](

)

2

11110%13.31

´+=

 （亿人），因为实行计划生育政策，我国从
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年这
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年间少出生了
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（亿人）
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（亿人）．

即
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年增长了
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亿人；实行计划生育生，这
[image: image18.wmf]10

年间少生
[image: image19.wmf]0.31

亿人．

【解析】 本题考查学生运用不等式组的知识，设计方案．并选出最优解，同时考查了学生的综合解题能力．

⑴ 设安排甲种货车
[image: image20.wmf]x

辆，则安排乙种货车
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辆，依题意，得
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解此不等式组，得
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是正整数，∴
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可取的值为
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因此安排甲，乙两种货车有三种方案：

	
	甲种货车
	乙种货车

	方案一
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	方案二
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	方案三
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⑵ 方案一所需运费
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（元）；

方案二所需运费
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（元）；

方案三所需运费
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（元）．

所以王灿应选择方案一运费最少，最少运费是
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【解析】 这是一道结论开放和策略开放型试题，体现在由对称轴及
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轴交点坐标还不能唯一确定二次函数关系式，可设出它的形式为
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，任意确定一个大于
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值，便可相应的求出
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的值，与
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轴的交点坐标为
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可确定
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值；本题也可以设出特殊的二次函数
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的
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值也可以相应得到一个二次函数的关系式．本题解题策略丰富多样，要注意运用恰当的策略．

答案不唯一，例如：

方法一：设二次函数关系式为
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∵对称轴为过点
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且与
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轴平行的直线，

∴
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又二次函数的图象与
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轴交点坐标为
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∴满足条件的一个函数关系式为
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方法二：设二次函数的关系式为
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∵二次函数图象的对称轴为过点
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又二次函数图象与
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轴交点坐标为
[image: image65.wmf](

)

03

，

，

∴
[image: image66.wmf](

)

2

302

a

=-

．
[image: image67.wmf]3

4

a

=

．∴满足条件的一个函数关系式为
[image: image68.wmf](

)

2

3

2

4

yx

=-

．

【解析】 
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【解析】 连结
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【解析】 作
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